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1
Η Ευρώπη μας

Τρέμω για την Ευρώπη. Που σημαίνει πως τρέμω για την
ανθρωπότητα. Τρέμω στην ιδέα της απουσίας αυτού που για
αιώνες πολλούς ήταν και είναι η Ευρώπη: Φάρος ελπίδας και
παράδειγμα για τους ανθρώπους όλης της γης. Τρέμω, γιατί
δυστυχώς κατάφερε να κάνει τις αρετές της επικίνδυνη αδυ-
ναμία της που ήδη την αποδομεί.

Μιλάω γι’ αυτήν την πανέμορφη, την όλο ποικιλία Ευρώ-
πη, την Ευρώπη με τα χιλιάδες διαφορετικά πρόσωπα, που
όλα όμως από μακριά φωνάζουν πως είναι Eυρωπαϊκά. Από
την Στοκχόλμη ως την Λευκωσία, κι από την Λισαβόνα ως
την Μόσχα, ο κάθε Ευρωπαίος αισθάνεται στο σπίτι του.

Μιλάω για την Ευρώπη του Σόλωνα, του Θουκυδίδη, του
Περικλή, του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Του Πλάτωνα, του
Αριστοτέλη και του Πλούταρχου. Του Κιγκινάτου και του
Μάρκου Αυρήλιου. Για την Ευρώπη του Μεγάλου Βασιλεί-
ου, του Γρηγορίου του Θεολόγου, του Ακινάτη και του εξ
Αφρικής Αυγουστίνου. Του Φειδία, των Αρτέμιου και Ισί-
δωρου και του Μπρουνελέσκι. Της Άννας Κομνηνής. Του
Αβελάρδου και της Ελοΐζας. Του Ιωάννη Χους, του Ιωάννη
του Σκώτου, του Μάξιμου του Γραικού, του Μελάγχθονα,
του Λούθηρου και του Καλβίνου, του Τόμας Μορ. Για τον
Πανσέληνο, τον Γκρέκο, τον Ρουμπλιόφ, τον Τιτσιάνο, τον
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Μιχαήλ Άγγελο και τον Καραβάτζιο. Τον Ρωμανό τον Με-
λωδό, τον Δαμασκηνό, τον Μπαχ και τον Μπετόβεν.

Για την Ευρώπη των αιματηρών κοινωνικών κινημάτων:
των τυραννοκτόνων της Αθήνας, των εξεγερμένων ειλώτων
της Σπάρτης, των κατακομβών της Ρώμης και των μαρτύ-
ρων θηριομάχων, των Βογόμιλων και των ζηλωτών της Θεσ-
σαλονίκης. Για τους Αναβαπτιστές του Μύντσερ και την
επανάσταση των χωρικών στην Γερμανία, για τον Τσβίν-
γκλι. Για τον Κρόμβελ, για την Γαλλική Επανάσταση. Για την
δημοκρατική έκρηξη του 1848. Για την Ρωσική Επανάσταση.
Την Ουγγρική εξέγερση, την Άνοιξη της Πράγας, τον ξεση-
κωμό στα ναυπηγεία του Γκντανσκ.

Μιλάω για την Ευρώπη που πρώτη καταδίκασε και πρώ-
τη θεώρησε παράνομο το δουλεμπόριο διεθνώς. Για την Ευ-
ρώπη των εθνικοαπελευθερωτικών κινημάτων: των για έξι
αιώνες αντιδρώντων στην Βρετανική κυριαρχία Ιρλανδών,
στο ένα της άκρο, και της τεσσάρων αιώνων διαρκούς επα-
ναστατικής δράσης των Ελλήνων ενάντια στην τουρκική
τυραννία στο άλλο άκρο της. Επαναστατικής δράσης που
πέτυχε την πρώτη εθνική απελευθέρωση λαού, του Ελληνι-
κού, από αλλογενή αυτοκρατορικά δεσμά στις αρχές του
19ου αιώνα.

Αλλά και για την Ευρώπη των αιματηρών πολέμων, των
τόσο στενά επίσης συνυφασμένων με την Ιστορία και την
φυσιογνωμία της. Πολέμων, όμως, που στο Ευρωπαϊκό έδα-
φος, με μόνη εξαίρεση μια μελανή περίοδο του 20ού αιώνα,
αφορούσαν την κυριαρχία των ηγεμόνων, δεν στόχευαν
στην φυσική εξόντωση των λαών ούτε και στην απώλεια της
υποστάσεως των απλών ανθρώπων. Αυτή την Ευρώπη, του
διαρκούς αιματοκυλίσματος, που πάντα εύρισκε την ευκαι-
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